



НАЧАЛО

Странное дело — давно кончились летние работы, а отряд все еще существует! Существует в теплых воспоминаниях, в делах, о его существовании напоминает знамя, хранящееся в бюро ВЛКСМ III факультета, навсегда врученное отряду «Ступинский» как лучшему в МАИ «Подмосковье-68». Но знамя — финиш, а старт был в марте. Для меня строительство началось с 10 марта... Строительство отряда.

Я и комиссар отряда Миша Корабельников были новичками и испытывали неуверенность. Рассказывали первокурсникам о традициях строительных отрядов МАИ, знакомили с уставом и трудностями. Но никакие трудности их не пугали: поток заявлений все тек. Кто же поедет?! Устроили собрание кандидатов отряда. На этом собрании каждый студент как бы давал клятву своим товарищам не подвести их, не уронить чести маевца! Осталось в списке 45 человек.

Членам отряда давались разные поручения, касающиеся обеспечения отряда, оформления будущего лагеря, отражения жизни лагеря, подготовки самодельности. Девчонки были на высоте. Так, например, Зина Подкуйко и Зина Нефатова, подруги из группы СЭ-2-17, обеспечили отряд всем необходимым для шефской работы с детьми.

Мы внимательно следили за ходом выполнения наших поручений и получали более полное представление о людях, с которыми мы объединимся в отряд.

5 июля — радостный день отъезда и приезда. Радостный вдвойне — отряду, занявшему первое место в подготовительный период, на общем построении вручается знамя. Это была большая победа. Большая потому, что она вселила уверенность, гордость и огромное желание быть первыми до конца!! 5 июля — день приезда. Радостный день и для квартирников, которые к этому дню по всему периметру коровника почти закончили фундамент. Помимо фундамента они отремонтировали и поставили палатки для всего отряда, оборудовали столовую, т. е. сделали столы, лавки, навес и другие постройки. Нам же предстояло строить коровник на 200 голов.

ПОБЕДА НАД СОБОЙ

Работа спорилась с первых дней — возводили цоколь, а по всему периметру в штабелях лежал кирпич в полной готовности. Но не прошло и трех дней, как кирпич пошел в дело. На четвертый... пошел дождь. Но отряд вышел на работу. И на пятый день — дождь, а отряд опять работает. Весь июль шел дождь, и весь июль ребята шли

на стройку, умываясь дождем. Не работали только в ливни.

Ремонт или другие дела в помещениях совхоз не мог нам предоставить. Трудно пришлось ребятам, а в этот месяц особенно. Палатки под непрерывным напором дождя не успевали просыхать. Ночи холодные. Грязь. Ребята как следует не выспавшись, шли на стройку. Таскали носилки с раствором, мешали ногами глину! Ребята растягивали мышцы, набивали мозоли. Не было ни одного случая, чтобы кто-то не вышел на работу в эти гриппозные дни. «Самая большая победа — это победа над собой».

Каждый день после ужина собирался штаб: подводил итоги дня, соревнования, составляли план работ на следующий день для каждого члена отряда. А настроение у всех бодрое. Но однажды, это был один из самых грустных дней в отряде, о бодром настроении речи, не могло и быть: наш отряд по итогам оказался на втором месте, уступив в комиссарской работе отряду «Новая жизнь», хотя по освоению мы были впереди. Надо было видеть эту картину — прощание отряда со знаменем. Все стояли на выросших уже двухметровых стенах и молча провожали знамя. Затем все вместе собрались в красном уголке. Было понятно, что потеря знамени здорово ранила ребят, и все были полны решимости вернуть знамя! Я, правда, сомневался в хорошем исходе, потому что отряд «Новая жизнь» — это очень сильный и опытный коллектив, составленный из «старичков», и только где-то в глубине души надеялся, что мы вернем знамя!

ЭСТАФЕТА КОЗЕРОГОВ

Вы спросите, отдыхали ли мы? Я удивлялся, когда видел, с каким азартом играют ребята в футбол, удивлялся их энергии и темпераменту. Но это, когда солнце. В дожди мы сами организовали концерт, и наша агитбригада выступала в красном уголке перед отрядом. Это было самое первое выступление. Занавесом были разукрашенные простыни, станок для ударника ребята ставили сами, а тарелку сделали из листа железа, щетки сделали из струн, палочки выстрогали, а барабан был пионерский. Концерт удался, а после концерта танцы под свой оркестр и магнитофон.

Затем с концертом выступали перед местными жителями, и тут, надо сказать, ребят ждал огромный успех. Гостившие у нас корреспондентки «Пропеллера» Лена Спичакова и Галя Черная подскочили ко мне взбудораженные и говорят:

— Понимаешь, Рубен,, это здорово, понимаешь?!
— Понимаю.
— Понимаешь, чувствуется дружный коллектив, дружба! Понимаешь?
— Понимаю.

Поздравляли нас все: и начальство, и рабочие, и трактористы, и доярки, и даже дети.

Одним из самых веселых дней в нашем отряде был 28 июля — день студента-строителя. В октябре, заполняя анкету, почти все студенты — бывшие первокурсники — на вопрос:

«Самый лучший эпизод на целине?» — ответили: «День студента-строителя, день посвящения и перевоплощения». Не праздник в «Заре коммунизма», не футбол в «Новой жизни», а именно день студента-строителя.

ЗАРУБКА

НА

МЕРИДИАНЕ

.....

Первую половину дня работали, а перед обедом состоялась эстафета посвящения в строители. Эстафетой мы хотели проследить весь путь новичка в строительном отряде, а поскольку он еще не знает ни своих сил, ни своих возможностей, то поэтому старт начинается прыжком с доски, с завязанными глазами. Эстафетной палочкой служил кирпич с номером команды. После старта кирпич передается второму козерогу, который должен из кучи половинок найти пару к отложенной. Нашедший передает эстафету девушке и парню, которые прыгают в мешки, берут носилки, ставят кирпич на носилки на попу и бегут, девушки обязательно впереди. Вот где требуется слаженность, чтоб кирпич не падал. Следующий этап называется «А ну?»». Для каждой команды был приготовлен изумительно кривой гвоздь и доска, гвоздь аккуратно наживлен в сучок. Надо сказать, что этот этап ребята прошли блестяще! Они вынули гвоздь из сучка и вбили рядом. И финиш также, как и старт, — с завязанными глазами, но уже под музыку, и именно на музыку оркестра, который отходил потихоньку так, чтобы на пути финиширующих оказались мелкие препятствия в виде привычных луж. На празд-

В преддверии нового студенческого трудового лета мы начинаем рассказ о лучшем отряде Подмосковья-68 «Ступинский», завоевавшем Красное Знамя.

ник к нам было приглашено совхозное начальство, в общем-то народ солидный и даже грузный, но стоило Валере Резцову дать старт, как всю солидность их рукой сняло. После эстафеты были вручены призы: мастерок, метр, молоток отключный; и тут же на стройке, повторяя за комиссаром, поклялись жить так, чтобы нести людям радость! Этот день был насыщен шутками и весельем. После обеда торжественная линейка, на которой была оглашена телефонограмма районного штаба и приказ по отряду: «Всех новичков лишит этого звания и считать их полноправными строителями и разрешить им работать с полной отдачей. В качестве эксперимента оставить почетного козорога Виктора Никифорова. В ознаменование дня студента-строителя в 22.00 произвести салют 20 ударами гошца Людмиле Богданкиной (но не кричать). Разрешить произвести отбой в 01.00 часов».

Но вернемся на стройку. Стены подходили под железобетонные перекрытия, а перекрытий нет. Нет даже «башмаков», чтобы установить колонны. Чтобы перекрыть коровник, надо 192 плиты, а где они?! Да и где взять кран?! А нам осталось всего месяц. Работа заходила в явный тупик. Стены коровника закончены — осталось возвести стены молочного блока и маленькие тамбуры. Ребятам пришлось перекалифицироваться в штукатуров и плотников, а девчатам — в маляров. Стройка сначала наполовину, потом полностью осиротела. Именно в этот момент штаб предложил сократить численность отряда. Согласилось уехать 8 человек. Прощались тяжело! После отъезда ребят не было слышно смеха, никто не играл в футбол. Одни ошкуривали бревна, другие копали ямы для сортировального пункта, третья группа штукатурила глиной коровники, четвертые красили баню, пятые цементировали полы, делали загоны для коров. Комиссара я послал в командировку за железобетоном. Работа шла, но шла в стороне от основного объекта.

ФИНИШ.

Наконец пришли «башмаки». Их разгрузили за шесть километров до объекта, а оттуда перетаскивали тракторами на саях. Появился кран. Солнечные дни дали нам возможность выкопать ямы и установить «башмаки» и колонны. Положили несколько балок и попробовали положить плиту перекрытия.

Без большого крана не обойтись!!! Появление крана было всеобщим праздником. Крановщик Иосиф Федорович — мастер своего дела — поразил нас всех. Ребята ожили, вновь появился огонек в глазах, вновь закипела работа. Удивительно, отряд сильно сократился, а снимая замеры, видно, что отряд работал полным составом. К ребятам пришел опыт. Четыре дня — 80 кубометров кладки!!! Таких темпов еще не было. Теперь очередь удивляться Иосифу Федоровичу, который стал нам родным и близким, который вместе с нами вставал в 6, а то и в 5 часов утра, вместе с нами работал и перекуривал и вместе с нами ложился спать. Расставался он с нами со слезами. Дело подходило к концу — еще три-четыре дня, и мы сможем сдать объект. Вот тут мы ощутили уже нехватку рук! На помощь пришли пионеры совхоза, которые, меняясь через день, оказывали нам посильную помощь.

Окончилась стройка внезапно так же, как и началась. Отряд в это время насчитывал 16 человек. Это было 30 августа 1968 года. Когда-то совхоз ждал 75 человек! Строить больше не надо. Было радостно и грустно. Сразу слынули все заботы и стало пусто. Здорово мы привыкли к нему, много нашего труда и тепла в фундаменте, пыл горячих сердец в холодном камне, а задор гуляет по перекрытиям. Мы оставили свою зарубку на меридиане. Для многих это была первая. И, уезжая, мы с гордостью смотрели на творение рук своих, на коровник в деревне Куртино с надписью «МАИ-68».

Уже сейчас мы начинаем формирование нового отряда, которое проходит намного легче, чем в прошлом году, так как есть отличный костяк отряда и опыт.

В этом году мы будем предъявлять повышенные требования к студентам, особенно к их успеваемости. Каждый год — это не повторение прошлого и не подобие даже, это новые трудности, новые победы, новые методы строительства! Каждый год — это новая страница в развитии строительных отрядов. Хочется верить, что и страница 69-го года будет без клякс.

Рубен ЛАЧИНОВ,
командир отряда
«Ступинский-68».

Ура! Знамя наше! И магнитофон тоже!

